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Отримані результати свідчать про те, що спіруліна та хлорела можуть розглядатися як 
ефективні та екологічно безпечні кормові добавки для інтенсивного вирощування риб у 
ставкових господарствах, забезпечуючи підвищення продуктивності без шкоди для 
навколишнього середовища. 

Отже, включення спіруліни та хлорели до раціону риб сприяє підвищенню 
середньодобового приросту на 12–18% порівняно з контролем. Додавання 3% 
мікроводоростей забезпечує оптимальний баланс росту та виживання мальків. Використання 
природних кормових добавок позитивно впливає на якість води та не спричиняє 
накопичення токсичних речовин. Спіруліна та хлорела є перспективними екологічно 
безпечними компонентами для інтенсивного вирощування риб у ставкових господарствах. 
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Досліджено біоекологічні наслідки антропог. впливу на іхтіоценози річок Десна і Остер. Встановлено 

зниження біорізноманіття, збільшення інвазійних і толерантних видів риб, порушення вікових і трофічних 

структур, деградація середовищ, особливо в річці Остер. Доведо необхідність моніторингу, охорони та 

відновлення іхтіофауни для збереження екологічної стабільності водних систем. 
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Іхтіоценози прісноводних річок є важливими компонентами водних екосистем, від 

яких залежать функціональні властивості біотичних спільнот. Річки Десна та Остер належать 

до значущих водних об’єктів Чернігівської області, проте зазнають різноманітного 

антропогенного впливу, що змінює склад та структуру іхтіофауни. [1,4,6] 

Необхідність оцінки біоекологічних наслідків антропогенного впливу на іхтіоценози 

зумовлена загрозою деградації водних екосистем та порушенням трофічних ланцюгів. 

Особливої актуальнусості набуває питання збереження біорізноманіття та стабільності 

іхтіофауни річок Десна і Остер в умовах наростаючого господарського навантаження на 

басейни цих водойм. [3,5,7] 

Тому метою наших дослідження було виявлення та систематизація біоекологічних 

наслідків антропогенного впливу на формування іхтіоценозів річок Десна і Остер, а також 

оцінка змін у видового складу та функціональних особливостях рибного населення. 

https://doi.org/10.1016/j.aqrep.2022.100632
https://doi.org/10.1111/raq.12869
https://doi.org/10.1111/are.14229
https://doi.org/10.3390/ani15060879
https://doi.org/10.1016/j.aqrep.2025.100087
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Об’єктами дослідження стали іхтіоценози річок Десна та Остер на різних ділянках із 

різним ступенем антропогенного навантаження. Збір матеріалу проводився шляхом сітного 

лову, гідрохімічного аналізу води та визначення основних параметрів середовища. Для 

оцінки впливу антропогенних чинників застосовувались стандартні методики аналізу 

видового різноманіття, чисельності, а також порівняння сучасних даних з історичними 

матеріалами. [2,3] 

Внаслідок інтенсивного антропогенного впливу на річки Десна і Остер зафіксовано 

суттєве зниження біорізноманіття іхтіофауни. Порівняльний аналіз їхтіоценозів за останні 50 

років показав системне вимирання низки аборигенних видів риб, таких як ялець, в’язь, 

підуст, карась звичайний, плоскирка та бичок-пісочник. Водночас спостерігається суттєве 

зростання частки інвазійних видів, серед яких переважають ротань, чебачок амурський, 

бичок-цуцик, та види з коротким життєвим циклом, які володіють високою толерантністю до 

забруднень. Частка цих інвазійних і толерантних видів зросла з 1,4% до 37%, що є 

індикатором деградації природного іхтіоценозу.[3] 

У структурі іхтіофауни виявлені порушення вікових та трофічних груп – зменшилась 

чисельність реофільних видів та тих, що звикли до життя в заплавних зонах, а також 

погіршилися їхні розмірні параметри. Дана трансформація супроводжується збільшенням 

домінування короткоциклічних видів, які швидко розмножуються, але мають менший 

екологічний і господарський потенціал. 

Особливо негативні зміни відзначені в річці Остер, де скиди виробничих та побутових 

стоків спричинили значні екологічні порушення. Ці фактори призвели до гострого 

деградаційного процесу середовища, зниження якості води, що в свою чергу викликало 

масову загибель риби та загальне падіння чисельності популяцій. Біогеохімічний стан води у 

річці погіршився, з підвищеною концентрацією шкідливих сполук, що унеможливлює 

нормальний розвиток багатьох видів риб. 
У річці Десна спостерігаються локалізовані зміни, пов’язані переважно з 

господарською діяльністю, включно з сільськогосподарськими земельними роботами, які 
призводять до посилення мінералізації води, зниження вмісту розчиненого кисню та 
підвищення концентрації фосфору і нітратів. Це поступово трансформує природний 
іхтіоценоз, створюючи умови для поширення більш стійких до забруднень видів за рахунок 
рідкісних чи чутливих аборигенних. Такі зміни небезпечні не тільки для біорізноманіття, а й 
для стабільності всієї екологічної системи річки. 

Встановлено, що антропогенний вплив на річки Десна і Остер виражається у сильній 
деградації іхтіоценозів через зміну їх біоекологічної структури, забезпечення умов для 
інвазійних видів, порушення природних вікових і трофічних структур та погіршення якісних 
показників води, що загрожує зниженням екологічної та господарської спроможності цих 
водних екосистем у майбутньому. 

Тому, для збереження іхтіофауни та відновлення природних функцій річок необхідне 
впровадження системного контролю за станом водних ресурсів, обмеження шкідливих 
скидів, а також екологічно орієнтоване планування господарської діяльності у басейнах цих 
річок. 

Отже, антропогенний вплив є одним з ключових чинників, що визначають 
трансформацію іхтіоценозів річок Десна і Остер. Зміни у біорізноманітті та структурі 
рибного населення свідчать про погіршення екологічного стану, що потребує розробки 
комплексних заходів з охорони та відновлення водних біоресурсів. Моніторинг іхтіофауни 
має стати невід’ємною складовою управління екосистемами в басейнах зазначених річок. 
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Досліджено сучасний стан, динаміку та перспективи виробництва продукції аквакультури в Україні. 

Окреслено перспективні напрями розвитку аквакультури та важливість галузі для продовольчої безпеки 

України. 
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Аквакультура є важливою складовою сучасного аграрного виробництва, що забезпечує 

населення цінними продуктами харчування, сприяє раціональному використанню водних 

ресурсів і створенню нових робочих місць. У контексті глобального зменшення вилову риби 

у природних водоймах аквакультура стає одним із провідних напрямів відновлення 

біоресурсів та підвищення продовольчої безпеки держави. Для України, яка має значний 

потенціал внутрішніх водойм, розвиток аквакультури є стратегічно важливим завданням [1]. 

В умовах воєнного стану, економічних викликів та зміни кліматичних умов 

аквакультура набуває особливого значення як стабільне джерело рибної продукції. Сучасні 

тенденції свідчать про поступове зростання обсягів вирощування риби в Україні, однак 

галузь залишається залежною від традиційних технологій і потребує модернізації. Аналіз 

динаміки виробництва, визначення ключових чинників впливу та окреслення перспектив 

розвитку є необхідними для підвищення ефективності національного рибного господарства. 

Метою роботи є аналіз динаміки виробництва продукції аквакультури в Україні за 

останні роки, визначення основних чинників, що впливають на розвиток галузі, та 

окреслення перспектив її подальшого зростання. 

У дослідженні використано офіційні статистичні дані Державного агентства меліорації 

та рибного господарства України за 2021-2024 роки[2-4]. Застосовано методи порівняльного, 

статистичного та аналітичного аналізу для оцінки динаміки виробництва продукції 

аквакультури, структури вирощуваних видів та впливу економічних, технологічних і 

законодавчих чинників на розвиток галузі. 

За результатами аналізу офіційних статистичних матеріалів Державного агентства 

меліорації та рибного господарства України встановлено, що упродовж 2021-2024 рр. 

аквакультурне виробництво в Україні характеризується стабільною позитивною динамікою. 

Загальний обсяг вирощеної риби збільшився з 12,9 тис. тонн у 2021 році до 18,6 тис. тонн у 

2024 році, що становить приріст понад 44 %. Такі темпи зростання свідчать про поступове 

відновлення галузі після кризових періодів 2020-2021 рр., спричинених пандемією COVID-

19, а також про адаптацію господарств до умов воєнного часу. 
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